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Gemeinde Grove 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grove 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 29.02.2024 

Sitzungsbeginn: 19:34 Uhr 

Sitzungsende: 21:18 Uhr 

Ort, Raum: ehemalige Schule, Schulstr. 1, 21493 Grove 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Wolfgang Weber  

 
Mitglieder 
Eike Berling  

Ingo Burmester  

Sandra Burmester  

Wolfgang Czarnitzki  

Heiko Meier  

Melf-Ulrich Rick  

Markus Vorrath  

Brigitte Voß  

Catharina Warnecke  

 
Protokollführung 
Christiane Rönck  

 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Jan Wolbert entschuldigt 

 
 
 

Gäste: 

2 Angehörige der Freiwilligen Feuerwehr Grove 
8 Einwohner 
Gemeindearbeiter Herr Piel 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 

Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung 
  
 

 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit 
  
 

 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
05.12.2023 (öffentlicher Teil) 
  
 

 

5 Bericht des Bürgermeisters 
  
 

2024/045/095 

6 Bericht der Ausschüsse 
  
 

 

7 Ausschuss für Kultur, Freizeit und Sport hier: Neuwahl eines 
Bürgerlichen Mitgliedes 
  
 

 

8 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

9 Zustimmung zur Wahl und Ernennung des 
Gemeindewehrführers 
a) Zustimmung der Wahl 
b) Ernennung 
 
  
 

2024/045/093 

10 Benutzungs- und Gebührenordnung "Alte Dorfschule" 
  
 

2023/045/077 

11 Quartierskonzept 
  
 

 

12 Sanierung "Alte Dorfstraße" 
  
 

2024/045/094 

 Ausschluss der Öffentlichkeit 
  
 

 

 
Nichtöffentlicher Teil (voraussichtlich) 
 
13 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 

05.12.2023 (nichtöffentlicher Teil) 
  
 

 

14 Bericht des Bürgermeisters 
  
 

 

15 Grundstücksangelegenheiten 
  
 

 

 
Öffentlicher Teil 
 
16 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  
 

 

17 Anfragen und Mitteilungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Es wird festgestellt, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
 

 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung  

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 
 

 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit  

Es wird beantragt, die Tagesordnungspunkte 13 bis 15 unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu verhandeln. 

Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 13 bis 15 unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln. 
Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

10 0 0 

 
 
 

 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
05.12.2023 (öffentlicher Teil) 

 

Keine 
 
 
 
 

 

5 Bericht des Bürgermeisters 2024/045/095 

Der Bericht ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
 
 

 

6 Bericht der Ausschüsse  

Kulturausschuss: 
Frau Voß berichtet, dass ein Boßeltag sowie ein Kniffelabend in Planung sind. 
Die Müllsammelaktion findet am 09.03.2024 statt. 
 
 
 
 

 

7 Ausschuss für Kultur, Freizeit und Sport hier: Neuwahl eines 
Bürgerlichen Mitgliedes 

 

Aus der Reihe der Wählergemeinschaften kann kein Mitglied gestellt werden. Es soll in der 
Gemeinde nach einem Mitglied gesucht werden. Der Tagesordnungspunkt wird auf die 
nächste Sitzung vertagt. 
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8 Einwohnerfragestunde  

Herr Piel fragt nach, wo der alte Zaun am Teich verbleiben soll, nachdem der neue ange-
bracht worden ist. Es wird vorgeschlagen, den alten Zaun auf dem Osterfeuer zu verbren-
nen. 
Weiterhin fragt er nach der Bepflanzung im Kirchweg. 
Er berichtet weiter, dass der Geschwindigkeitszähler über das Solarpaneel sehr gut läuft. 
 
Aus der Reihe der Einwohner wird nachgefragt, ob im Rahmen der Sanierung des Totenwe-
ges die Möglichkeit besteht, den Fußweg (Kirchsteig) mit zu sanieren. Herr Meier berichtet, 
dass die Planung dahingehend in Arbeit ist. 
Weiterhin wird nach Zuschüssen zur Straßensanierung gefragt. Der Vorsitzende teilt hierzu 
mit, dass diese Thematik unter TOP 12 behandelt wird. 
Des Weiteren wird nach einem Skatabend gefragt. 
 
 
 
 
 

 

9 Zustimmung zur Wahl und Ernennung des Gemeindewehrfüh-
rers 

a) Zustimmung der Wahl 

b) Ernennung 

 

2024/045/093 

Der Vorsitzende verliest die Beschlussvorlage. 
 
Beschluss 
 

a) „Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl von Herrn Ingo Burmester zum Gemeinde-
wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grove zu.“ 

b) Der Bürgermeister vereidigt Herrn Ingo Burmester und ernennt ihn für die Dauer von 
6 Jahren zum Ehrenbeamten. 

 
Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 1 

 

Der Vorsitzende bittet alle Anwesenden, sich zu erheben und vereidigt den neuen Wehrfüh-
rer. 
 
 

 

10 Benutzungs- und Gebührenordnung "Alte Dorfschule" 2023/045/077 

Die Benutzungs- und Gebührenordnung wird vom Vorsitzenden vorgelesen. Es wird darüber 
diskutiert und an einzelnen Punkten werden Änderungen vorgenommen. Der Vorsitzende 
wird die Benutzungs- und Gebührenordnung dahingehend überarbeiten. Der Tagesord-
nungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
 
 
 

 

11 Quartierskonzept  

Der Vorsitzende teilt mit, dass er Kontakt mit Herrn Wittekind vom Institut Raum & Energie 
hatte. Dieser teilte ihm mit, dass es im Moment keine Zuschüsse für die kleinen Gemeinden 
gibt. 
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Nach Rücksprache mit Herrn Müller-Rüster von der Firma Treurat und Partner wurde von 
diesem eine abgespeckte Version der Wärmenetzversorgung vorgeschlagen. Die Kosten 
würden sich hier auf ca. 20.000 bis 30.000 Euro belaufen. 
Es wird diskutiert, ob die Gemeinde die Kosten trägt. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Amt Schwarzenbek-Land in den Gemeinden beratend tä-
tig sein wird, was sinnvoll ist und wie weiter verfahren werden soll. Hier soll erstmal abgewar-
tet werden, welches Konzept das Amt vorschlägt. 
Frau Warnecke fragt an, ob hier eine Information über den Sachstand an die Einwohner er-
folgen soll. Das wird verneint. 
 
 
 
 
 

 

12 Sanierung "Alte Dorfstraße" 2024/045/094 

Sachverhalt: 
Die Gemeinde Grove hat für die Sanierung der Straße „Alte Dorfstraße“ ab Höhe Einmün-
dung Kastanienallee bis zur Schulstraße im Bereich der Alten Schule einen Antrag auf För-
derung nach dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz gestellt. Die geschätzten Kosten 
betragen rd. 142,0 T €. Über den Antrag wird voraussichtlich im März 2024 entschieden. Die 
Förderquote beträgt bis zu 70% der förderfähigen Kosten (ohne Ingenieurkosten). Die Mittel 
für die Sanierung der Straße sind im Haushalt 2024 in Höhe von 142,0 T € Euro eingeplant. 
 
Die Gemeindevertretung diskutiert über die Sanierung. Frau Warnecke fragt an, ob die 
Straße komplett ausgehoben oder nur die Decke erneuert werden muss.  
Im Zuge der Diskussion schlägt Herr Meier vor, mit der Firma Born eine Begehung zu ma-
chen, um zu sehen, was für Sanierungsarbeiten an den übrigen Gemeindestraßen erforder-
lich sind und welche Kosten auf die Gemeinde zukommen würden. Auch regt er an, die 
Straße unabhängig von der Bezuschussung zu sanieren, da das aufgrund des Zustandes 
unumgänglich ist. 
Die Gemeindevertretung beauftragt den Vorsitzenden, einen Termin zur Begehung mit der 
Firma Born zu vereinbaren. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, vorbehaltlich der Bewilligung der Fördermittel aus dem 
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz, die Sanierung der Alten Dorfstraße ab Höhe 
Einmündung Kastanienallee bis zur Schulstraße im Bereich der Alten Schule durchzuführen. 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

10 0 0 

 
 
 

 

 Ausschluss der Öffentlichkeit  

Darauf wird die Öffentlichkeit von 20:57 Uhr bis 21:09 Uhr ausgeschlossen. 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 

16 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
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17 Anfragen und Mitteilungen  

Herr Rick fragt nach der Möglichkeit, einen Flyer der Jahresplanung für Veranstaltungen in 
der Gemeinde herauszugeben. Herr Vorrath schlägt vor, diesen Flyer dann elektronisch zu 
versenden. Frau Burmester berichtet, dass das in Planung ist. 
 
Herr Rick teilt mit, dass er Angebote für die Entfernung der Baumstümpfe in der Kasta-
nienallee eingeholt hat. Bei der CS-Bau aus Fuhlenhagen kostet die Entfernung des ersten 
Baumstumpfes 83 Euro netto, jeder weiterer Baumstumpf 80 Euro. Für alle zusammen 540 
Euro. Der Vorsitzende wird sich drum kümmern. 
 
Herr Vorrath fragt an, ob das mit dem Überlauf am Teich geklärt ist. Das wird von Herrn Ber-
ling bejaht. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
gez.  gez. 
Wolfgang Weber  Christiane Rönck 

 


